

ПАМЯТИ А. И. СОРОКИНА



21 июня 2017 г. на 93-м году жизни скончался контр-адмирал Александр Иванович Сорокин, член-корреспондент РАН, заслуженный деятель науки и техники РСФСР, лауреат Государственной премии СССР, почетный член Русского географического общества, главный редактор (1989—1996) журнала «Известия Русского (Всесоюзного) географического общества», многолетний председатель Комиссии математической географии и картографии Санкт-Пе-

тербургского отделения РГО, почетный профессор Военно-морской академии им. Н. К. Кузнецова, доктор технических наук.

Александр Иванович родился 25 августа 1924 г. в г. Сестрорецке под Ленинградом в семье военнослужащего. Семилетнюю школу он окончил в Ленинграде, а в 1939 г. в связи с переводом отца по службе переехал в Баку. В феврале 1942 г. был досрочно призван в армию и направлен в Бакинское военно-морское училище. Курсантом училища принимал участие в боевых действиях и создании оборонительных сооружений на Кавказе. В 1946 г. с отличием окончил гидрографический факультет Высшего военно-морского училища им. М. В. Фрунзе. В 1946—1951 гг. Александр Иванович работал в Балтийской гидрографической экспедиции, выполнившей топографическую и магнитную съемки для лоций побережья Балтийского моря.

В 1955 г. А. И. Сорокин с отличием окончил гидрографический факультет Военно-морской академии им. А. Н. Крылова. В 1953 г., еще в период обучения в академии, А. И. опубликовал в журнале «Записки по гидрографии» свою первую научную работу «Планшет градиентов».

В 1955—1972 гг. А. И. Сорокин работал в Государственном научно-исследовательском навигационно-гидрографическом институте, последовательно занимая должности от старшего научного сотрудника до начальника геофизического отдела и заместителя начальника управления. В 1972 г. по поручению Министерства обороны СССР Александр Иванович создал и возглавил Научно-исследовательский океанографический центр Министерства обороны, который успешно работает уже более 40 лет.

В 1974 г. Александр Иванович был назначен начальником кафедры военной гидрографии и океанографии Военно-морской академии им. А. Н. Крылова. В 1989 г. в связи уходом по возрасту из кадров Вооруженных сил А. И. перешел на должность главного научного сотрудника Государственного научно-исследовательского навигационно-гидрографического института Минобороны. В 1991 г. Александр Иванович был избран заведующим Лабораторией гидрологии и картографии Института озероведения РАН. С 1992 г. он советник при дирекции Института озероведения, а с 1994 г. — советник Российской академии наук при Институте озероведения.

Александр Иванович был участником многих морских экспедиций и дальних походов на различных судах, занимался гидрографическими исследованиями в Атлантическом, Тихом, Северном Ледовитом океанах.

Вклад А. И. Сорокина в науку значителен и многогранен. Основными направлениями его научной деятельности были гидрография и океанография, геодезия, картография, навигация, математика. В 1957 г. Александр Иванович защитил кандидатскую, а в 1967 г. докторскую диссертации. Список его научных трудов составляют более 300 публикаций, среди которых монографии и фундаментальные статьи, внесшие значительный вклад в формирование научных основ современных навигации, гидрографии, морфометрии. В 1972 г. опубликован труд «Теоретические основы гидрографических исследований», заложивший основы научной школы, созданной А. И. Сорокиным. Результаты исследований Александра Ивановича в области картографии, изложенные в книге «Морская картография» (1985), были отмечены золотой медалью им. Ф. П. Литке Русского географического общества. Почетным дипломом Русского географического общества был отмечен составленный под научным руководством А. И. Сорокина первый в истории картографический атлас Ладожского озера (2002). В 2012 г. А. И. был награжден премией правительства

Санкт-Петербурга за научные достижения в области географии, наук об атмосфере и гидросфере — премией им. М. И. Будыко.

В течение многих лет А. И. Сорокин возглавлял совет по защитам диссертаций на соискание ученой степени доктора наук в Военно-Морской академии и участвовал в работе советов других профильных организаций, подготовил более 30 кандидатов и докторов наук в области морской картографии. Научные исследования Александр Иванович успешно сочетал с активной общественной деятельностью. В 1960 г. он был избран действительным членом Географического общества СССР, в 1972 г. —председателем Отделения (впоследствии комиссии) математической географии и картографии им. Ю. М. Шокальского; с 2015 г. А. И. — почетный председатель этой комиссии. В 2005 г. А. И. Сорокин избран почетным членом Русского географического общества и членом Совета Старейшин РГО.

Много лет Александр Иванович активно работал в составе редколлегии журнала «Известия Русского (Всесоюзного) географического общества». Он был весьма компетентным и мудрым главным редактором нашего журнала, много сделавшим для сохранения его научного авторитета и замечательных многолетних традиций.

В 1992 г. Александр Иванович стал одним из учредителей Гидрографического общества России, в 2006 г. был избран почетным членом этого Общества.

А. И. Сорокин был удостоен многих правительственныех и ведомственных наград СССР и Российской Федерации, его имя занесено в Книгу почета Государственного научно-исследовательского навигационно-гидрографического института и на мраморную доску Военно-морской академии имени Н. Г. Кузнецова.

Высокообразованный, широкоэрудированный, доброжелательный и принципиальный, всегда организованный Александр Иванович Сорокин до конца своих дней оставался примером в высшей степени интеллигентного, преданного науке человека, настоящего ленинградца-петербуржца. Память об А. И. Сорокине останется навсегда в наших сердцах.